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Studienpräsentation August 2016: 

Was Schweizer Singles wollen 
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Studiendesign 



3 

Methode: Computer Assisted Web Interviews (CAWI) 

Instrument: Online-Interviews über die Marketagent.com reSEARCH Plattform 

Sample-Größe: n = 504 Netto-Interviews, Random Selection nach Quoten 

Grundgesamtheit: web-aktive Singles aus der Schweiz zw. 18 und 69 Jahren  

Ergebnisse sind repräsentativ für die Gesamtbevölkerung 

Erhebungszeitraum:  01.07.2016 – 11.07.2016  

Auftraggeber: PARSHIP.ch 

Studienleitung: Marketagent.com 

 

PARSHIP-Single-Studie 2016 – Steckbrief 
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Status quo der Singles in 

der Schweiz 2016 
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Beziehungsstatus: 33% der Schweizer geben an “Single / 

Alleinstehend” zu sein. 

Welcher Personengruppe würden Sie sich am ehesten zuordnen? Respondenten sind 

zwischen 18 und 69 Jahre alt und wohnen in der Schweiz. 

n = 1.528 

33% 

67% 

Single / Alleingstehend 

In Partnerschaft lebend 
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Die meisten Singles sind jünger als 30 Jahre … 
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18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 

Welcher Personengruppe würden Sie sich am ehesten zuordnen? Respondenten sind 

zwischen 18 und 69 Jahre alt, wohnen in der Schweiz und sind Single. 

n = 504 
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… der Grossteil lebt in der Nordwestschweiz, die 

wenigsten in der Ost- und Zentralschweiz. 
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Graubünden* Nordwestschweiz Westschweiz Raum Zürich Raum Bern Mittelland Ostschweiz Zentralschweiz 

Welcher Personengruppe würden Sie sich am ehesten zuordnen? Respondenten sind 

zwischen 18 und 69 Jahre alt, wohnen in der Schweiz und sind Single. 

n = 504 
* geringe Fallzahl 
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Fast die Hälfte der Schweizer Singles ist seit mehr als 3 

Jahren alleinstehend. 
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Bis zu 3 Monate Bis zu 1 Jahr Bis zu 3 Jahre Länger als 3 Jahre Ich hatte noch nie 

eine Beziehung 

Wie lange sind Sie schon Single / ohne Partenrschaft? Respondenten sind zwischen 18 

und 69 Jahre alt, wohnen in der Schweiz und sind Single. 

n = 504 
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Was Schweizer Singles 

wirklich wollen … 
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Themenüberblick 

1: Wunsch nach Partnerschaft 

2: Partnersuche 

3: Wunschpartner 

4: Partnerschaftsideal 

5: Regionale Highlights 
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1: Wunsch nach 

Partnerschaft 
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Die Mehrheit der Schweizer Singles hätte gerne eine 

neue Partnerschaft. 

8% 

57% 

26% 

9% 
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Sie sind aktiv auf der 

Suche nach einem 

Partner. 

Sie hätten zwar gerne 

einen (neuen) Partner, 

lassen aber alles auf sich 

zukommen. 

Sie sind derzeit nicht auf 

der Suche nach einem 

Partner. 

Sie sind auch in Zukunft 

nicht an einer (neuen) 

Partnerschaft interessiert. 

Bitte denken Sie ganz allgemein an die Partnersuche. Welcher Aussage würden Sie am 

ehesten zustimmen? Würden Sie sagen, ...? Respondenten sind zwischen 18 und 69 

Jahre alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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Der Beziehungswunsch ist bei Männern grösser als bei 

Frauen und bei Jüngeren grösser als bei Älteren. 
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Hätten gerne einen (neuen) Partner / Sind aktiv auf der Suche nach einem Partner. 

Bitte denken Sie ganz allgemein an die Partnersuche. Welcher Aussage würden Sie am 

ehesten zustimmen? Würden Sie sagen, ...? Respondenten sind zwischen 18 und 69 

Jahre alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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Vor allem Männer und unter 40-Jährige sind auch aktiv 

auf Partnersuche. 
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Mann Frau 18-29 Jahre 30-39 Jahre 40-49 Jahre 50-59 Jahre 60-69 Jahre 

Sind aktiv auf der Suche nach einem Partner. 

Bitte denken Sie ganz allgemein an die Partnersuche. Welcher Aussage würden Sie am 

ehesten zustimmen? Würden Sie sagen, ...? Respondenten sind zwischen 18 und 69 

Jahre alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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Mehr Frauen als Männer und über 50-jährige sind nicht 

an einer Partnerschaft interessiert. 

32% 

38% 

24% 
27% 

30% 

47% 48% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 
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Sie sind derzeit nicht auf der Suche nach einem Partner + Sie sind auch in Zukunft 

nicht an einer (neuen) Partnerschaft interessiert. 

Bitte denken Sie ganz allgemein an die Partnersuche. Welcher Aussage würden Sie am 

ehesten zustimmen? Würden Sie sagen, ...? Respondenten sind zwischen 18 und 69 

Jahre alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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Männer wollen Single bleiben, weil sie solo glücklicher 

sind. Frauen, weil sie keine Kompromisse eingehen wollen. 
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13% 

11% 

21% 
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3% 
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11% 
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Ich hatte schon eine/mehrere Beziehung(en), bin 

aber als Single glücklicher. 

Ich habe genug Single-Freunde um mich herum 

und fühle mich nicht einsam. 

Ich bin beruflich zu sehr eingespannt und habe 

keine Zeit/Energie für die Partnersuche. 

Ich will keine Kompromisse (mehr) eingehen. 

Ich bin (im Moment) nur an Sex interessiert und 

dazu braucht es keine feste Partnerschaft. 

Ich bin bisher zu oft enttäuscht worden. 

Ich glaube nicht, dass sich jemand für mich 

interessieren könnte. 

Mann 

Frau 

Warum war es Ihrer Ansicht nach früher einfacher, einen passenden Partner/ eine 

passende Partnerin kennen zu lernen? Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre 

alt, sind Single, wohnen in der Schweiz, sind Single und haben kein Interesse an 

einer neuen Partnerschaft. 

n = 176 
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2: Partnersuche 
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Vor allem für Single-Männer ist die Partnersuche via 

Internet vorstellbar … 

64% 

36% 

Männer Frauen 

■ Ja, auf jeden Fall + Ja, eher schon 

■ Nein, eher nicht + Nein, auf keinen Fall 

[WERT] [WERT] 

n = 504 
Ist es für Sie grundsätzlich vorstellbar, einen Partner/eine Partnerin über das Internet zu 

suchen? Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, sind Single und 

wohnen in der Schweiz. 
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… obwohl beide Geschlechter glauben, dass man 

heutzutage einen Partner im Internet findet … 
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Beim Ausgehen 

Im Internet 

Am Arbeitsplatz/über berufliche Kontakte 

Beim Sport (z.B. Fitness-Center) 

Im Urlaub 

In der Schule/beim Studium 

Mann 

Frau 

Wo lernt MANN/FRAU in der heutigen Zeit einen Partner/eine Partnerin kennen? 

Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, sind Single und wohnen in der 

Schweiz. 

n = 504 
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… und Frauen sogar häufiger bereits einen Partner im 

Internet kennengelernt haben. 
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Im Internet 
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Im Urlaub 

Beim Sport (z.B. Fitness-Center) 

Mann 

Frau 

Und wo haben Sie Ihre bisherigen Partner/Ihre bisherigen Partnerinnen kennen gelernt? 

Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, sind Single und wohnen in der 

Schweiz. 

n = 504 
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3: Wunschpartner 
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Ein Drittel der Schweizer Singles hat eine Art Checkliste 

mit Eigenschaften, die der zukünftige Partner haben soll. 

21% 
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3% 

2% 

1% 

63% 

0% 20% 40% 60% 

Ich habe zwar eine Art Checkliste, aber wenn mir 

jemand gefällt, gehe ich rein emotional vor. 

Ich habe eine gedankliche Checkliste mit 

Eigenschaften (…). 

Auf eine andere Art. 

Ich habe eine aufgeschriebene Checkliste mit 

Eigenschaften (…). 

Ich stelle sie/ihn so schnell wie möglich einer 

Vertrauensperson vor (...) und entscheide dann (…). 

Ich habe keine Checkliste. Entweder gefällt mir 

jemand oder nicht. 

Wenn Sie einen potenziellen Partner bzw. eine potenzielle Partnerin kennen lernen, wie 

entscheiden Sie, ob Sie den-/diejenige näher kennenlernen wollen? Welche der folgenden 

Aussagen trifft am ehesten auf Sie zu? Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre 

alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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Ehrlichkeit, Treue und Zuverlässigkeit sind die 

wichtigsten Eigenschaften eines Partners 
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Intelligenz 
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Gleiche Werte im Leben/Ähnliche Interessen 

Nichtraucher 

Wie wichtig sind Ihnen folgende Kriterien bei einem Partner/einer Partnerin? 

Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, sind Single und wohnen in der 

Schweiz. 

n = 504 

Top-Box: bewertet mit "sehr wichtig" (5-stufige Skalierung) 
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Frauen haben höhere Ansprüche an den potentiellen 

Partner 
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Familiensinn/Kinderliebend 

Mann 

Frau 

Wie wichtig sind Ihnen folgende Kriterien bei einem Partner/einer Partnerin? 

Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, sind Single und wohnen in der 

Schweiz. 

n = 504 
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Männer fühlen sich zu physischen Attributen 

hingezogen, Frauen zu inneren Werten 
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Selbstbewusstsein 
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Geruch 

Mann 

Frau 

Welche Merkmale machen einen potenziellen Partner bzw. eine potenzielle Partnerin für 

Sie besonders attraktiv? Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, sind Single 

und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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Nur etwas mehr als ein Drittel der Schweizer Singles 

bestätigt das Altersklischee bei der Partnersuche 
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Mann Frau 

Wie alt sollte Ihr Wunschpartner sein? Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, 

sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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Das ideale Alter des Wunschpartners variiert nach 

Region – Berner bevorzugen am ehesten das 

traditionelle Modell 
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Wie alt sollte Ihr Wunschpartner sein? Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, 

sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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4: Partnerschaftsideal 
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‚Gemeinsames geniessen‘, ‚Wertschätzung‘ und ‚verzeihen 

können‘ sind schweizweit das Partnerschaftsideal 
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Partner/in kann mit mir zusammen geniessen 

Partner/in bringt mir Wertschätzung entgegen 

Partner/in kann sich nach einem Streit auch 

entschuldigen bzw. verzeihen und ist nicht 

nachtragend 

Partner/in lässt mich in Ruhe, wenn ich es gerade 

brauche 

Wenig Streit 

Wie wichtig wären Ihnen folgende Alltäglichkeiten in einer Partnerschaft? Respondenten 

sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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Wertschätzung ist für Schweizer Single-Frauen die Basis 

für die ideale Partnerschaft 
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Partner/in kann mit mir zusammen 

geniessen 

Partner/in kann sich nach einem Streit auch 

entschuldigen bzw. verzeihen und ist nicht … 

Wenig Streit 

Partner/in bringt mir Wertschätzung 

entgegen 

Partner/in lässt mich in Ruhe, wenn ich es 

gerade brauche 

Partner/in hilft im Haushalt mit 

Partner/in bringt mich jeden Tag zum 

Lachen 

Mann 

Frau 

Wie wichtig wären Ihnen folgende Alltäglichkeiten in einer Partnerschaft? Respondenten 

sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 
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Regionale Highlights 
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Der Grossteil der Singles lebt in der Nordwestschweiz, die wenigsten in der Ost- 

und Zentralschweiz. 

Berner sind Beziehungsmuffel und am häufigsten weder jetzt noch in Zukunft an 

einer Partnerschaft interessiert. 

Ostschweizer haben am ehesten eine Checkliste mit Eigenschaften, die der 

zukünftige Partner haben soll. 

Mittelländer und Zürcher wünschen sich am ehesten einen 

gleichaltrigen Partner. 

Die meisten Langzeitsingles leben in der Westschweiz und Bern. 

Zürcher sind bei der Partnersuche am aktivsten. 

Zusammenfassung: 
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Der Grossteil der Singles lebt in der Nordwestschweiz, 

die wenigsten in der Ost- und Zentralschweiz. 
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Graubünden* Nordwestschweiz Westschweiz Raum Zürich Raum Bern Mittelland Ostschweiz Zentralschweiz 

Welcher Personengruppe würden Sie sich am ehesten zuordnen? Respondenten sind 

zwischen 18 und 69 Jahre alt und wohnen in der Schweiz. 

n = 1.528 
* geringe Fallzahl 
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Die meisten Langzeitsingles leben in der Westschweiz 

und Bern. 
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Länger als drei Jahre 

Wie lange sind Sie schon Single / ohne Partenrschaft? Respondenten sind zwischen 18 

und 69 Jahre alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 

Graubünden, Nordwestschweiz und Zentralschweiz zu geringe Fallzahl 
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Zürcher sind bei der Partnersuche am aktivsten. 
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Sie sind aktiv auf der Suche nach einem Partner. 

Bitte denken Sie ganz allgemein an die Partnersuche. Welcher Aussage würden Sie am 

ehesten zustimmen? Würden Sie sagen, ...? Respondenten sind zwischen 18 und 69 

Jahre alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 

Graubünden, Nordwestschweiz und Zentralschweiz zu geringe Fallzahl 
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Berner sind Beziehungsmuffel und am häufigsten weder 

jetzt noch in Zukunft an einer Partnerschaft interessiert. 
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Raum Bern Ostschweiz  Westschweiz Raum Zürich Mittelland 

Sind derzeit nicht auf der Suche + wollen auch in Zukunft keine Partnerschaft. 

Bitte denken Sie ganz allgemein an die Partnersuche. Welcher Aussage würden Sie am 

ehesten zustimmen? Würden Sie sagen, ...? Respondenten sind zwischen 18 und 69 

Jahre alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 

Graubünden, Nordwestschweiz und Zentralschweiz zu geringe Fallzahl 
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Ostschweizer haben am ehesten eine Checkliste mit 

Eigenschaften, die der zukünftige Partner haben soll. 
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Wenn Sie einen potenziellen Partner bzw. eine potenzielle Partnerin kennen lernen, wie 

entscheiden Sie, ob Sie den-/diejenige näher kennenlernen wollen? Welche der folgenden 

Aussagen trifft am ehesten auf Sie zu? Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre 

alt, sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 

Graubünden, Nordwestschweiz und Zentralschweiz zu geringe Fallzahl 



38 

Mittelländer und Zürcher wünschen sich am ehesten 

einen gleichaltrigen Partner. 
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Wie alt sollte Ihr Wunschpartner sein? Respondenten sind zwischen 18 und 69 Jahre alt, 

sind Single und wohnen in der Schweiz. 

n = 504 

Graubünden, Nordwestschweiz und Zentralschweiz zu geringe Fallzahl 


